国家医保局:打击制售假劣药品、非法倒卖药品等行为

## 400亿条药品追溯码助严查"回流药"

□ 据新华社报道

国家医保局最新数据显示,截至目前,已累计归集药品追溯码 398.85 亿条,助力打击药品领域"回流药"

"回流药"是指通过非法渠道回收已流出正规医药流通环节、重新流入市场的药品,常存在过期、储存不当等情况,严重威胁群众用药安全,损害医保基金安全,扰乱药品市场秩序

2025 年 3 月,国家医保局联合相关部门印发《关于加强药品追溯码在医疗保障和工伤保险领域采集应用

的通知》,明确将加强药品追溯码监管 应用,聚焦药品追溯码构建大数据监管 模型,打击串换药品、倒卖药品等违法 违规行为。

药品追溯码就是每盒药品的"电子身份证",具有唯一性。一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,可能存在假药、"回流药"或药品被串换销售等情况。

通知明确,2025年7月1日起,定点医药机构在销售环节按要求扫码后方可进行医保基金结算。目前,国家医保服务平台App已经开放"医保药品耗材追溯信息查询"功能,所有药店均可使用该功能对购进的药品进行扫码查验。

"出现扫码异常时建议拒绝收货,记录交易时间、地点、人员特征,保存聊天记录、药品照片、转账凭证等证据,并向有关部门举报。"国家医保局有关负责人说。根据相关法律法规,收售"回流药"可面临罚款、行政处罚等处置措施。

为有效打击制售假劣药品、非法倒 卖药品等行为,应用药品追溯码打击药 品领域欺诈骗保和违法违规问题专项行 动已经开展,第一阶段核查任务已完 成,一批倒卖"回流药"案件被查处。

据悉,国家医保局将于2025年8 月部署第二阶段专项核查工作,10月 至12月开展第三阶段集中攻坚行动。

## 走在前列 作好表率

(上接 A1)

陈吉宁指出,要在强化数据充分共享、 算力供给支撑、实战场景应用、人才培养使 用、服务赋能基层上下更大功夫。推动数据 内外联动,全量汇集,高效链接,高频使用, 提升监测预警的精准性、准确性、有效性, 做到早研判、早发现、早处置。与高校、科研 院所、科技创新企业等加强协作,加快开发 新算法、研发新模型、集成新技术,不断提 升精确预警、精细管控、精准打防能力。引 育并举,进一步加强专业复合型人才培养 使用,引导大家学科技、懂科技、用科技,打 造精兵劲旅。要坚持一盘棋,强化整体布 局,抓好上下协同,把数据资源、模型应用、 业务系统等更好贯通起来,为基层提供更 多针对性强、伴随式的科技支撑,让基层在 实战中会用、好用、爱用。

陈吉宁强调,全市公安战线要时刻绷紧安全这根弦,坚定践行总体国家安全观,以深人贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,以"时时放心不下"的责任感忠诚履职、冲锋在前,全力防风险、保平安、护稳定,为上海深化建设"五个中心",全力落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全作出更大贡献。

市领导华源、张亚宏参加调研。

## 2025年"百日千万招聘专项行动"启动

□ 据新华社报道

记者昨天从人力资源社会保障部获悉,2025年"百日千万招聘专项行动"于当天启动。这次行动以"职引未来 筑梦青春"为主题,计划用 100天左右,面向以高校毕业生为重点的各类劳动者,开发归集千万条就业岗位信息,集中组织岗位对接。

据了解,这次行动采取线上线下相结合方式举行。现场招聘聚焦发展前沿、需求紧缺领域,重点面向人工智能、先进制造、现代服务、国际贸易等行业企业,举办行业性专场招聘;聚焦服务国家区域发展战略、做强国内大循环等部署,重点在中西部地区、三四线城市等,举办区域性专场招聘;聚焦高校毕业生等青年,举办专业性专场招聘。

线上招聘在中国公共招聘网、中国国家人才网及"就业在线"设主会场,并推出就业引导地图。活动将聚焦重点行业、重点项目、重点院校、重点专业毕业生等,分主题、分行业、分群体开展直播带岗。首周,线上招聘平台推出人工智能行业、能源行业、制造业、新兴行业等4个招聘专场,共有1300余家用人单位提供招聘需求4.5万人次。

《殡葬管理条例(修订)》列入国务院2025年度立法计划

## 专家:筑牢民生服务底线,推动行业规范提质

国务院办公厅日前印发《国务院2025年度立法工作计划》,记者发现,《殡葬管理条例(修订)》列入"拟制定、修改的行政法规(30件)"之中。民政部官网4月底,已发布《殡葬管理条例(修订草案征求意见稿)》(以下简称《草案》),征求社会各界意见。

值得注意的是,修订草案征求意见稿第六条规定,殡葬事业是重要的社会公益事业。国家建立基本殡葬服务制度,构建覆盖城乡、功能完善、布局合理的殡葬公共服务体系,保障遗体接运、存放、告别、火化、骨灰格位安葬、生态安葬等基本殡葬服务公平可及。

《草案》的发布,意味着什么?近日,记者采访到相关业内人士和专家,探讨殡葬行业改革 所面临的堵点以及解决路径。

民政部门户网站发布的《起草说明》显示,《殡葬管理条例》 自 1997 年 7 月发布以来,对加强 殡葬管理、推进殡葬改革、服务 群众治丧、促进殡葬事业发展发 挥了重要作用。

"由于殡葬设施供给不够充

分、相关法律法规不够完善以及 公众对殡葬服务属性的认知缺乏 共识,目前殡葬领域确实存在一 些突出问题,比如,近年来部分 殡葬服务单位巧立名目、乱收费, 局部地区曾经发生"过度收费" 现象。"该业内人士指出,殡葬服 务的属性一直备受关注,而《草 案》的突破性在于,率先确立了 基本殡葬服务为普惠性、兜底性 公共服务,应由政府主导的非营 利性机构承担,确保"逝有所安" 的民生底线,而生命关怀、人文 纪念等延伸性服务,则可由社会 补充供给。"这种分层次、分阶 段的制度安排,首先确保了基本 保障责任的履行,又为满足人民 日益增长的对美好生活的需求预 留了创新的空间。'

在该业内人士看来,殡葬服务兼具公益性和经营性特点,其中基本殡葬服务包括"遗体接运、存放、火化、骨灰生态安葬"等与百姓身后事息息相关的内容,属于政府基本公共服务范畴,必须做到"公平、均衡、普惠、可及",强化公益属性;选择性殡葬服务是除基本服务之外,由群众

自愿选择,服务主体补充提供,适应群众多样化需求的其他延伸服务,具有经营性特点。

该业内人士表示,《草案》中"对本条例实施前审批的公墓、骨灰堂经营行为的监管",展现了政策弹性。开展成本调查、设置参考区间、遏制过高收费,本质上是通过"公益责任考核"对资源稀缺型行业加以综合治理。这恰与"中国式现代化,民生为大"的核心精神相契合——当基本公共服务筑牢底线后,延伸性服务才能在规则明晰的赛道中提质升级。

"《草案》的发布与讨论,对 民生领域的行业治理产生了普遍 性启示。"该业内人士指出,当政 府、市场、社会等多元主体的职 责、分工、边界厘清以后,才能 更有效地激活多方合力参与公共 服务供给。

"殡葬活动是人类特有的承载情感寄托与传承的表现形式,体现着'以人为本'价值观念。"一名行业专家认为,殡葬活动的价值在于"物理层面实现人与环境的和谐共生、精神层面形成推动社会发展的文明传承",例如,

墓志铭和家谱家史便可作为精神生命的流传之处、传承之用,包含了人们对生死的终极思考,即把个人生命在精神层面上融入家风乃至国家民族,生生不息、流传恒久。

值得一提的是,随着数字化浪潮席卷全球,殡葬行业的数字化探索也方兴未艾,越来越多的企业或组织尝试开辟新的纪念技术及方式。近年来"云祭扫"在全国各地蔚然成风,国内较早推出"云祭扫"模式的某殡葬服务机构,2020年清明节期间首次,目前,其打造的互联网纪念平台已经成为一个覆盖全国40余座城市、累计使用量超过200万人次的线上交互平台。

"通过开辟数字化的纪念技术及方式,着眼于把握深层次的精神表达和情感需求,更加注重开掘现代生命服务的哀伤抚慰、人文纪念、生命教育等功能。"该机构相关工作负责人表示,通过数字纪念的科技人文融汇,让生命的价值、情感与意义留之有物、传之有道。